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PROJET DE LOIWETSONTWERP

tot wijziging van de wet van 3 juni 1964 tot 
wijziging van het koninklijk besluit nr. 42 van

31 augustus 1939 houdende reorganisatie 
van de nationale Delcrederedienst en tot 
machtiging van de minister van Financiën 

en van de minister die de buitenlandse 
handelsbetrekkingen in zijn bevoegdheid 

heeft, leningen aan Staten en buitenlandse 
organismen toe te staan

modifiant la loi du 3 juin 1964 modifiant 
l’arrêté royal n° 42 du 31 août 1939 

réorganisant l’Office national du Ducroire 
et autorisant le ministre des Finances 

et le ministre qui a 
les relations commerciales extérieures 

dans ses attributions, 
à consentir des prêts à des États 
ou à des organismes étrangers
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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken tij-
dens haar vergadering van 28 november 2018.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De heer Johan Van Overtveldt, minister van Financiën, 
belast met de Bestrijding van de fi scale fraude, legt uit 
dat de regering met het voorliggend wetsontwerp de 
mogelijkheid wil bieden om een bijdrage te leveren tot 
een schuldverlichting ten gunste van Tunesië om zo 
tegemoet te komen aan de intentieverklaring van de 
Eerste minister om een schuldomzetting toe te kennen.

Deze schuldverlichting, die neerkomt op een 
schuldomzettingsoperatie voor een totaalbedrag van 
2 991 328,17  euro, oftewel 12 % van de huidige uit-
staande ODA-schuld van Tunesië, werd op 1 juni 2018 
goedgekeurd door de Ministerraad.

Deze operatie geeft gevolg aan de door de Belgische 
Kamer van volksvertegenwoordigers op 30 maart 2017 
goedgekeurde resolutie over steun van België aan 
Tunesië (DOC 54 1427/007). Deze resolutie benadrukt 
dat Tunesië bij de consolidatie van zijn democratische 
Staat moet worden ondersteund en begeleid en verzocht 
de Federale regering te bekijken of het budgettair mo-
gelijk is om een deel van de Tunesische schulden ten 
aanzien van België om te zetten in investeringsprojecten 
voor de ontwikkeling van het land. Bovendien paste dit 
voorstel in het kader van een re-admissie-akkoord tus-
sen België en Tunesië voor uitgeprocedeerde personen 
in illegaal verblijf dat op 17 juli 2018 werd ondertekend. 
Via deze schuldomzetting werd in aanloop van het 
afsluiten van dit akkoord beoogd de goodwill van de 
Tunesische regering, in de structurele samenwerking bij 
het door België gevoerde terugkeerbeleid, te verhogen.

Het voorliggend wetsontwerp is nodig aangezien het 
huidige wettelijke kader de mogelijkheden om staatsle-
ningen kwijt te schelden, beperkt tot de armste landen. 
Concreet houdt de wijziging dan ook in dat de woorden 
“en Tunesië” worden ingevoegd na de woorden “armste 
ontwikkelingslanden”.

II. — BESPREKING

De heer Georges Gilkinet (Ecolo-Groen) geeft aan 
dat zijn fractie positief staat ten opzichte van dit wets-
ontwerp. België dient solidair te zijn ten aanzien van 

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours 
de sa réunion du 28 novembre 2018.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

M.  Johan Van Overtveldt, ministre des Finances, 
chargé de la lutte contre la Fraude fi scale, explique que 
par le projet de loi à l’examen, le gouvernement veut 
donner la possibilité de contribuer à un allègement de la 
dette de la Tunisie afi n de donner suite à la déclaration 
d’intention du premier ministre de concrétiser l’octroi 
d’une conversion de dette.

Cet allègement de la dette, qui revient à une opéra-
tion de conversion de dette pour un montant total de 
2 991 328,17 euros, soit 12 % de la dette APD actuelle 
de la Tunisie, a été approuvé par le Conseil des ministres 
le 1er juin 2018.

Cette opération fait suite à la résolution de soutien 
de la Belgique à la Tunisie approuvée le 30 mars 2017 
par la Chambre des représentants (DOC 54 1427/007). 
Cette résolution souligne que la Tunisie doit être sou-
tenue et accompagnée dans la consolidation d’un État 
démocratique, et elle invitait le gouvernement fédéral à 
examiner s’il était budgétairement possible de conver-
tir une partie des dettes de la Tunisie à l’égard de la 
Belgique en projets d’investissement destinés à soutenir 
le développement du pays. Par ailleurs, cette proposition 
s’inscrivait dans le cadre de l’accord de réadmission 
signé entre la Belgique et la Tunisie le 17 juillet 2018, 
accord qui concerne les personnes déboutées en séjour 
illégal. Cette conversion de dette visait, en prélude 
à la conclusion de cet accord, à appuyer les bonnes 
intentions du gouvernement tunisien concernant la 
collaboration structurelle de la Tunisie à la politique de 
retour menée par la Belgique.

Le projet de loi à l ’examen est nécessaire, étant 
donné que le cadre légal actuel limite les possibili-
tés d’annulation des dettes contractées par les pays 
les plus pauvres dans le cadre d’emprunts d’État. 
Concrètement, la modifi cation consiste à insérer les 
mots “et la Tunisie” après les mots “pays en voie de 
développement les plus pauvres”.

II. — DISCUSSION

M. Georges Gilkinet (Ecolo-Groen) indique que son 
groupe politique réserve un accueil positif au projet de 
loi à l’examen. La Belgique doit se montrer solidaire à 
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ontwikkelingslanden. In het kader daarvan is deze 
schuldverlichting verantwoord.

Vervolgens vraagt de spreker hoeveel de uitstaande 
schuld van Tunesië bedraagt ten aanzien van België.

In artikel 5bis van de wet van 3 juni 1964 tot wijziging 
van het koninklijk besluit nr. 42 van 31 augustus 1939 hou-
dende reorganisatie van de nationale Delcrederedienst 
en tot machtiging van de minister van Financiën en van 
de minister die de buitenlandse handelsbetrekkingen 
in zijn bevoegdheid heeft, wordt Tunesië als enig land 
expliciet vermeld naast de armste ontwikkelingslanden. 
Waarom wordt Tunesië als enige land expliciet vermeld? 
Waarom wordt de machtiging om leningen geheel of 
gedeeltelijk kwijt te schelden niet uitgebreid tot andere 
landen?

De heer Benoit Dispa (cdH) vraagt of de minister kan 
verduidelijken over welke bedragen het precies gaat.

Volgens de memorie van toelichting bevat dit wets-
ontwerp een beperkte wetswijziging in afwachting van 
een grondige wetswijziging die de regering de middelen 
verschaft om een aan de in de loop der jaren gewijzigde 
internationale context aangepast schuldenconsolida-
tiebeleid te kunnen voeren dat zich integreert in de 
internationale aanpak en waarbij de Club van Parijs 
een cruciale rol speelt (DOC 54 3360/001, p. 6). Kan de 
minister aangeven wanneer deze grondige wetswijziging 
kan worden verwacht?

Tot slot is de spreker verheugd dat België zich als 
kleine speler op het internationaal toneel volop enga-
geert in een multilaterale aanpak waarbij het IMF en de 
Club van Parijs een sleutelrol spelen. De heer Dispa 
hoopt dat de regering dezelfde multilaterale aanpak zal 
hanteren in het migratiebeleid.

De minister herhaalt dat deze schuldverlichting 
neerkomt op een schuldomzettingsoperatie voor een 
totaalbedrag van 2 991 328,17 euro, oftewel 12 % van 
de huidige uitstaande schuld van Tunesië ten aanzien 
van België.

De schuldomzettting kadert in een multilaterale aan-
pak waarbij het IMF en de Club van Parijs een sleutelrol 
spelen en waarvoor België zich ten volle engageert.

Via deze schuldomzetting werd in aanloop van het 
afsluiten van dit akkoord beoogd de goodwill van de 
Tunesische regering, in de structurele samenwerking bij 
het door België gevoerde terugkeerbeleid, te verhogen.

l’égard des pays en développement. Dans ce cadre, cet 
allégement de dette est légitime.

L’intervenant s’enquiert ensuite de la hauteur de l’en-
cours de la dette de la Tunisie à l’égard de la Belgique.

Dans l’article 5bis de la loi du 3 juin 1964 modifi ant 
l’arrêté royal n° 42 du 31 août 1939 réorganisant l’Of-
fi ce national du Ducroire et autorisant le ministre des 
Finances et le ministre qui a les Relations commerciales 
extérieures dans ses attributions, à consentir des prêts 
à des États ou à des organismes étrangers, la Tunisie 
est le seul pays mentionné explicitement en plus des 
pays les plus pauvres. Pourquoi? Pourquoi l’autorisation 
d’annuler des prêts en tout ou en partie n’est-elle pas 
étendue à d’autres pays?

M. Benoit Dispa (cdH) demande si le ministre peut 
préciser les montants en question.

Aux termes de l’exposé des motifs, le projet de loi 
à l ’examen propose une modifi cation partielle dans 
l’attente d’une modifi cation approfondie de la loi qui 
donnera au gouvernement les moyens de mener une 
politique de consolidation de dettes adaptée au contexte 
international ayant évolué au fi l des années et qui 
s’insère dans l’approche internationale, dans laquelle 
le Club de Paris joue un rôle crucial (DOC 54 3360/001, 
p. 6). Le ministre peut-il indiquer quand on peut espérer 
cette modifi cation approfondie de la loi?

L’intervenant se félicite enfi n que la Belgique s’en-
gage pleinement, en tant qu’acteur modeste sur la 
scène internationale, dans une approche multilatérale 
dans laquelle le FMI et le Club de Paris jouent un rôle-
clé. M. Dispa espère que le gouvernement adoptera 
la même approche multilatérale dans le dossier de la 
migration.

Le ministre rappelle que cet allègement de dette est 
en réalité une opération de conversion de dette portant 
sur un montant total de 2 991 328,17 euros, soit 12 % 
de l’encours de dette actuel de la Tunisie envers la 
Belgique.

Cette conversion de dette s’inscrit dans une approche 
multilatérale dans laquelle le FMI et le Club de Paris 
jouent un rôle clé et à laquelle la Belgique s’est pleine-
ment associée.

L’objectif de cette conversion de dette était de s’assu-
rer, dans la perspective de la conclusion de cet accord, 
que le gouvernement tunisien s’impliquerait davantage 
dans la coopération structurelle mise en place dans le 
cadre de la politique de retour menée par la Belgique.
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De heer Georges Gilkinet (Ecolo-Groen) is opgeto-
gen dat de minister voorstander is van een multilaterale 
aanpak. Hij wijst erop dat de partij van de minister niet 
altijd gewonnen is voor deze aanpak. Dit blijkt uit een 
aantal dossiers zoals de recente aankoop van gevechts-
vliegtuigen en het VN-migratiepact.

De spreker is van mening dat de schuldverlichting ten 
aanzien van Tunesië een beetje “à la carte” gebeurt, dus 
op maat en in functie van specifi eke omstandigheden. 
De spreker vraagt zich af waarom zo’n schuldverlichting 
niet systematisch en automatisch kan worden doorge-
voerd ten aanzien van alle armste ontwikkelingslanden.

III. — STEMMINGEN

De artikelen 1 en 2 worden achtereenvolgens een-
parig aangenomen.

Het gehele wetsontwerp wordt, met inbegrip van 
enkele wetgevingstechnische correcties, eveneens 
eenparig aangenomen.

 De rapporteur, De voorzitter,

 Benoît PIEDBOEUF Eric VAN ROMPUY

Bepalingen die uitvoeringsmaatregelen vergen (art. 
78,2 van het Reglement van de Kamer):

— Met toepassing van artikel 105 van de Grondwet: 
nihil.

— Met toepassing van artikel 108 van de Grondwet: 
nihil.

M. Georges Gilkinet (Ecolo-Groen) salue l’engage-
ment du ministre en faveur d’une approche multilatérale. 
L’intervenant souligne que le parti du ministre ne privilé-
gie pas toujours cette approche, ainsi qu’en témoignent 
certains dossiers comme ceux du pacte migratoire ou 
de l’achat récent d’avions de combat.

L’intervenant estime que l’allègement de la dette de 
la Tunisie se fait un peu “à la carte”, c’est-à-dire sur 
mesure, en fonction des circonstances spécifi ques. Il 
se demande pourquoi un tel allègement de la dette ne 
pourrait être mis en œuvre systématiquement et auto-
matiquement en faveur des pays en développement les 
plus pauvres.

III. — VOTES

Les articles 1er et 2 sont successivement adoptés à 
l’unanimité.

L’ensemble du projet de loi, y compris quelques 
corrections d’ordre légistique, est également adopté à 
l’unanimité.

 Le rapporteur, Le président,

 Benoît PIEDBOEUF Eric VAN ROMPUY

Dispositions nécessitant des mesures d’exécution 
(art. 78, 2, du Règlement de la Chambre):

— En application de l’article 105 de la Constitution: 
nihil.

— En application de l’article 108 de la Constitution: 
nihil.
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